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Milica Sofinkić

PRE KO RA ČE NjE GRA NI CA: ESE JI  
O GLO BAL NOJ KNjI ŽEV NO STI  
I KNjI ŽEV NOM OSLO BO ĐE NjU

Su šti na pod u ča va nja knji žev no sti le ži u to me da lju de na u či te 
da či ta ju, u naj ro bu sni jem smi slu. Su šti na pod u ča va nja fi lo zo fi je 
kao ta kve je ste da lju de na u či te ka ko da raz mi šlja ju, opet u 
naj ro bu sni jem smi slu. Uči te ih ak ti vi zmu ma šte i in te lek ta. Uči te 
ih ka ko se be da svi ra ju kao in stru ment – s uda lje no sti, a 
po ve za ni – či ta njem, raz mi šlja njem. Tek ne ko li ci na (neo če ki va na 
ra dost za pro fe so re) pri hva ti da ih pod u ča va te ka ko  
da igra ju da bi iz gu bi li, a sa mo ta ko mo že te da pre da je te 
hu ma ni stič ke na u ke.
Ga ja tri Ča kra vor ti Spi vak

Ia ko pre ko ra če nje gra ni ca na ci o nal nih knji žev no sti ne pred sta vlja na uč nu no vi-
nu, re la tiv no no vim, a sva ka ko na gla še no ak tu el nim, mo že se na zva ti po zi ci o ni ra nje 
glo bal ne knji žev no sti kao po seb nog pi ta nja u sa vre me nim to kovi ma knji žev ne te o ri je. 
Re če nom, da ka ko, pret ho de ras pra ve o glo ba li za ci ji uop šte, po seb no od ka sni jih de ce-
ni ja dva de se tog ve ka – kad po sta ju cen tral no pi ta nje na uč nog i jav nog dis kur sa – dok 
de fi ni sa nju „glo bal nog” u knji žev no sti zna ča jan do pri nos da ju pre vas hod no is tra ži va-
nja u obla sti (stu di ja) kul tu re, jed na ko kao i ba vlje nje po li tič kim, so ci o lo škim, pa i eko-
nom skim aspek ti ma ovog fe no me na. Pro u ča va nje i stu di ra nje knji žev no sti u du hu sa-
vre me nog raz u me va nja hu ma ni sti ke usme ri lo je pa žnju is tra ži va ča na poj mo ve glo-
bal ne, kom pa ra tiv ne, svet ske i na ci o nal nih knji žev no sti, ko ji ih pre po zna ju kao me đu-
sob no uslo vlje ne kon cep te, ali, u isti mah, i uza jam no is klju ču ju će. U oba slu ča ja reč je 
o na uč nim ten den ci ja ma po god nim za raz ma tra nje re la ci ja lo kal nog i glo bal nog, do-
ma ćeg i stra nog, mar gi nal nog i cen tra li zo va nog, par ti ku lar nog i uni ver zal nog, ho mo-
ge nog i he te ro ge nog, ori gi nal nog i pre vod nog, u ni zu dru gih bi nar nih pa ro va ko ji ob-
li ku ju knji žev ni dis kurs i ana li ze ko je se ba ve nji me.

Već bi le ti mi čan po gled na ova pi ta nja u na u ci ot krio za ni mlji ve re zul ta te di na-
mi ke raz vo ja glo bal ne knji žev no sti. S jed ne stra ne, ona je ste kon sti tu i sa na kao na uč ni 
pred met i is tra ži va či se naj pre ba ve nje nom re cep ci jom, sta tu som u knji žev noj kri ti ci 
i aka dem skim kru go vi ma, te u tr ži šnim pri li ka ma, ve za ma sa te o ri jom pre vo đe nja, od-
no sno de li kat nim fi lo lo škim i me to do lo škim te ma ma; s dru ge pak stra ne, ja sno se po-
ka zu je nje na sub ver ziv na cr ta ko jom kri tič ki izazi va fak to re kul tur ne hi brid no sti i kul-
tur ne he ge mo ni je, do mi nant ne na ra ti ve i struk tu re mo ći u od me ra va nju sna ga „ve li-
kih” i „ma lih” kul tu ra, uzi ma ju ći za svoj osnov ni me tod pod ri va nje evro cen trič nog i 
ko lo ni jal nog na sle đa. Upra vo ova sub ver ziv nost, kao ima nent na oso bi na fo ku sa is tra-
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ži va ča glo bal ne knji žev no sti, ga ran tu je pro dor mar gi na li zo va nih is ku sta va i gla so va, 
pre i spi tu ju ći na iz gled ne po vre div sta tus ka no na i kla si ka.

Te o rij ska slo že nost sa vre me nih na uč nih pri stu pa glo bal noj knji žev no sti ogle da 
se i kroz po le mič nost tek sto va ko ji se njo me ba ve, što je bio va žan kri te ri jum za oda-
bir na slo va u ovom te ma tu, za ko ji po seb nu za hval nost du gu je mo pre vo di o ci ma. Bu-
du ći da for mi ra ju di ja log ras prav nog ka rak te ra u naj kon struk tiv ni jem ob li ku, iza-
bra ni tek sto vi pot cr ta va ju kul tu ru uza jam nog či ta nja i ži vog pra će nja uvidâ sa vre-
me ne na u ke, kao i nu žnost in ter di sci pli nar nog pri stu pa pro ble mi ma od vi tal ne va-
žno sti za raz u me va nje knji žev no sti da nas. Ta ko đe, autor ke i au to ri u svo jim ra do vi-
ma – bi lo po sred no, bi lo ne po sred no – do ti ču pi ta nje fi lo lo ških i hu ma ni stič kih stu-
di ja u sa vre me nom tre nut ku, de tek tu ju ći mnoge apo ri je i iza zo ve s ko ji ma se su o ča-
va ju i stu den ti i pre da va či, a po tom i dru gi ak te ri sve ta knji žev no sti – pre vo di o ci, 
ured ni ci, iz da va či itd. Sto ga, tek sto vi ko ji sle de ima ju za da tak da pod stak nu na da lje 
is tra ži va nje sa vre me ne knji žev ne te o ri je, uka zu ju ći na ne ke „no ve pu ta nje” na u ke o 
knji žev no sti i nji ho vu prak tič nu pri me nu u aka dem skom ra du i na sta vi. Ključ ni poj-
mo vi ne su ge ri šu pu ku za me nu te za i po me ra nje pa žnje sa lo kal nog na glo bal no, ne-
go upra vo pred sta vlja ju po ku šaj da se iz beg ne za u zi ma nje sta va „ili/ili”, što je na tra-
gu jed ne od osnov nih pre mi sa pro u ča va nja glo bal ne knji žev no sti – „mi sli ti glo bal-
no”, a „de lo va ti lo kal no”.

Pri god no je da se na po čet ku te ma ta na đe di sku si ja Ga ja tri Ča kra vor ti Spi vak i 
Dej vi da Da mro ša „Kom pa ra tiv na knji žev nost / svet ska knji žev nost” iz 2011. go di ne, 
ko ja je ste kla ugled uzor nog pro ži ma nja me to do lo ških sta vo va u ve zi sa stu di ja ma knji-
žev no sti, kul tur nom raz me nom, pre vo đe njem, is pi ti va njem gra ni ca je zi ka i tu ma če-
nja, a po tom sle de nji ho vi po je di nač ni tek sto vi. Na i me, Spi vak, iz ugla fe mi ni stič ke i 
post ko lo ni jal ne te o ri je, u ese ju „In te re si iza pri stu pa svet skoj knji žev no sti” apo stro fi-
ra manj ka vo sti tra di ci o nal nog skri va nja iza sin tag me „svet ska knji žev nost” kao one 
ko ja ob u hva ta či tav svet, bu du ći da ni je ni pri vid no in klu ziv na ka ko se to kon cep tu al-
no či ni, što ras pra vu o ovom fe no me nu pre u sme ra va na pro vo ka tiv na pi ta nja po li ti ke 
je zi ka, pro iz vod nje knji žev no sti i nje ne glo bal ne cir ku la ci je, tr ži šnih uslo va usled ne-
jed na kih od no sa mo ći iz me đu kul tu ra. Upo re do, u ese ju „Ka glo bal nom”, Da mroš is pi-
tu je ne po vrat ni uti caj glo ba li za ci je na raz u me va nje knji žev no sti u dva de set pr vom ve-
ku – ia ko da na šnji tre nu tak od li ku je brz pro tok in for ma ci ja i la ko kre ta nje tek sto va 
pre ko gra ni ca kul tu re iz ko je po ti ču, au to ra za ni ma u ko joj se me ri se lekci ja po no vo 
od vi ja na šte tu ne za pad ne i ne ko mer ci jal ne knji žev no sti. On u glo ba li za ci ji pre po zna-
je i pri li ke i opa sno sti po sa mu knji žev nost – pred či ta o ci ma je ne sa gle di va mre ža tek-
sto va iz raz li či tih kul tu ra, što obez be đu je uslo ve za nji hov di ja log i ukr šta nje, dok upra-
vo ova kva po stav ka stva ri mo že do ve sti do pre vla da va nja po je di nih li te rar nih for mi i 
je zi ka nad dru gi ma.

No vi uslo vi u ko ji ma na sta je knji žev nost zah te va ju no ve me to do lo gi je, uz pre i spi-
ti va nje ka ko tra di ci o nal no shva će nih okvi ra na ci o nal nih knji žev no sti, ta ko i svih „za” 
i „pro tiv” ko je glo bal na knji žev nost no si sa ma po se bi. Sto ga raz li či ta, ma da ne i sa svim 
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ne po mir lji va po la zi šta ko ja za stu pa ju Spi vak i Da mroš, do pri no se ra sve tlja va nju glav-
nih to ko va knji žev ne te o rij ske mi sli o glo bal nom, do ti ču ći va žna pi ta nja eti ke i este ti-
ke ko ja tu mi sao ob li ku ju, a pod ra zu me vaju i ak tiv nu uklju če nost aka dem ske za jed ni-
ce u pro u ča va nje slo že nih od no sa da na šnje knji žev no sti. Dok Spi vak iza zi va na po li-
tič ko či ta nje glo bal ne knji žev no sti, ima ju ći u vi du kul tur ne hi je rar hi je i mno ge mar-
gi na li zo va ne per spek ti ve, Da mroš raz ma tra uslo ve pod ko ji ma se od re đe no knji žev no 
de lo mo že na ći na glo bal nom tr ži štu – dru gim re či ma, otva ra se pi ta nje da li po sto je 
za jed nič ke oso bi ne raz li či tih de la ko je ih či ne glo bal nim i uz či ju po moć ta de la pre va-
zi la ze kul tur ne i je zič ke ba ri je re. (Či ta o ci ma s ovih pro sto ra po seb no za ni mlji va mo že 
bi ti ana li za uspe ha Ha zar skog reč ni ka Mi lo ra da Pa vi ća i kom bi na ci je fak to ra ko ja je do-
ve la do nje go ve svet ske sla ve.)

Na ovom tra gu ja vi će se mno ge ras pra ve o oso be noj pri ro di knji žev no sti koja se 
mo že na zva ti glo bal nom, po seb no u slu ča ju po pu lar nog žan ra ro ma na, van tra di ci-
o nal nog shva ta nja nje go vih žan rov skih ka rak te ri sti ka. Otu da se i te mat u va lja noj 
me ri kon cen tri še oko po ja ve glo bal nog ro ma na, što ilu stru ju i pre o sta li ese ji iz re cent-
nih stu di ja: „Svet ska knji žev nost i knji žev na vred nost: da li je ʼglo bal noʼ  no vo ʼtri vi-
jal noʼ ?” Ka ro li ne Va tro be, „ʼGlo bal na knji žev nostʼ  – u po tra zi za de fi ni ci jom” Oa ne Fo-
ta ke i „Esej pro tiv glo bal ne knji žev no sti: knji žev nost i glo bal na pu bli ka” Dan ka na 
Ma ko li ja Če sni ja. U raz li či tim te o rij skim i me to do lo škim okvi ri ma, au to ri is pi tu ju 
tran scen di ra nje knji žev nih tek sto va pre ko gra ni ca lo kal nog, me ta na ra ti ve ko je de-
sta bi li zu ju ili po tvr đu ju, nji ho vu (ne)pre vo di vost, bri sa nje lo kal nih obe lež ja ili in ten-
ci o nal no uključi va nje ta kvih oso be no sti, ba ve ći se i ho ri zon tom oče ki va nja či ta la ca, 
aka dem sko--eli ti stič kom ve ri fi ka ci jom, uti ca jem knji žev ne kri ti ke, od no som za pad-
nog i ne za pad nog kul tur nog ko da i sl. Me đu pi sci ma i spi sa te lji ca ma tog sa vre me nog 
ro ma na „s glo bal nim do me tom”, a u sre di štu ana li ze iza bra nih ese ja, na ći će se, iz-
me đu osta lih, Dž. M. Ku ci, Ngu gi va Ti on go, Ele na Fe ran te, Ha ru ki Mu ra ka mi, Či-
ma man da Ngo zi Adi či, Or han Pa muk, Či nua Ače be, Elif Ša fak, či ne ći pa ra dig ma ti-
čan pre sek svet ske knji žev ne pro duk ci je od kog po la ze mno gi no vi is tra ži vač ki kon-
cep ti i in ter di sci pli nar ni po gle di s na me rom da knji žev nost sa gle da ju kao ob li ko tvor-
nu kul tur nu prak su. (Uto li ko je i do sa da šnje pre vo đe nje ro ma na po me nu tih au tor ki 
i au to ra kod nas, kao i nji ho va re cep ci ja, uz bu dlji vo is tra ži vač ko pi ta nje, po seb no u 
kon tek stu ov de za po če tog raz go vo ra o te o rij sko-me to do lo škim po stav ka ma glo bal ne 
knji žev no sti kao na uč nog pred me ta.)

Stu dij glo bal ne knji žev no sti na sto ji da po sred stvom pri la go đe nog me to do lo škog 
apa ra ta is pi ta iza zo ve pred ko ji ma se na la zi sa vre me na knji žev nost, u slo že nim uslo-
vi ma glo bal nog i me đu po ve za nog dru štva. Usled slo je vi te i vi še znač ne pri ro de dis kur-
sa ko jim se ba vi, glo bal na knji žev nost di ja lek tič ki ob u hva ta in sti tu ci o nal ne i va nin sti-
tu ci o nal ne okvi re ko ji ovaj dis kurs de ter mi ni šu, po zi va ju ći ih na za jed nič ki kri tič ki 
an ga žman, te ogle da nje lo kal nog i glo bal nog, s po ve re njem u tran sfor ma tiv ni po ten ci-
jal pre la že nja gra ni ca i kul tu re di jalo ga. O to me je u ovoj pri li ci tek za met nut raz go vor 
ko ji, na da mo se, mo že pod sta ći na su o ča va nje s vla sti tim i stra nim (ne)pri vi le go va nim 
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po zi ci ja ma. Ve ru je mo, ta ko đe, i da će une ko li ko do pri ne ti sa gle da va nju ak tu el no sti, od-
no sno ana hrono sti vla da ju ćih pre o ku pa ci ja ov da šnje na u ke o knji žev no sti i knji žev ne 
te o ri je. Na taj na čin se iz la zi u su sret mno gim ka ko? – ka ko pi sa ti, či ta ti, tuma či ti, pre-
vo di ti; ka ko (i šta to da nas zna či) stu di ra ti knji žev nost; ka ko (ako je uop šte mogu će) za-
o bi ći cen tra li zo va ne na ra ti ve? Ili, reč ju, ka ko igra ti da bi smo iz gu bi li?


